Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию (школьный этап)

2017 - 2018 учебный год




10 класс

Время выполнения работы – 120 минут.

Максимальное количество баллов – 100
1. Соотнесите определения лидерства и их авторов. Результаты занесите в таблицу (максимальное количество баллов - 4):
1) Никколо Макиавелли

2) Карл Маркс
3) Фома Аквинский

4) Фридрих Ницше
А) Лидер, монарх – наместник бога на земле. 
Б) Лидер – это государь, сплачивающий и представляющий все общество и использующий для сохранения своего государства и поддержания общественного порядка все средства.
В) Лидер – это высший биологический тип человека, обладающий уникальными качествами. 
Г) Лидер – это функция класса.
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2. Продолжите определение (максимальное количество баллов - 8):  

А) Класс, группа, индивид, обладающие реальной способностью осуществить социальное господство с помощью структур и средств государственной власти – это
____________________________________________________________________________________
Б) Совокупность средств, использование которых и обеспечивает воздействие на объект власти в соответствии с целями субъектами, называется
_____________________________________________________________________________________
В) Способность, право или возможность распоряжаться кем-либо или чем-либо; оказывать решающее воздействие на судьбы, поведение или деятельность людей с помощью различного рода средств – это
_____________________________________________________________________________________
Г) Управленческий статус, руководящая должность, связанная с принятием решений – это
_____________________________________________________________________________________
Д) Относительно небольшая социальная группа, концентрирующая в своих руках значительный объем политической власти, обеспечивающая интеграцию, координацию и отражение в политических установках интересов различных слоев общества и создающая механизм воплощения политических замыслов – это
_____________________________________________________________________________________
Е) Те слои и группы общества, которые испытывают властное воздействие политики господствующего субъекта - это 
_____________________________________________________________________________________
Ж) Авторитетный член организации, группы, общества в целом, личностное влияние которого позволяет ему играть существенную роль в политических процессах и ситуациях – это
_____________________________________________________________________________________
З) Признание права властей предписывать нормы поведения как всему обществу в целом, так и отдельным индивидам – это
_____________________________________________________________________________________
По 1 баллу за каждый верный ответ, всего 8 баллов


3. Назовите не более трех авторов классической теории элит (максимальное количество баллов - 3):
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
4. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из приведенных ниже. Впишите их в текст. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте! 

Максимальное количество баллов – 6.
К элементарным параметрам любой 1_________________________относятся: композиция или ее состав, структура, групповые нормы и ценности, система санкций. Для описания структуры межличностных отношений в ней используются понятия 2________________________или «позиция» человека, динамической разновидностью которого является 3______________________, как перечень тех реальных функций, заданных человеку. Важным компонентом характеристики положения человека является система 4_________________________. Данный термин обозначает тот факт, что человек не просто выполняет свои функции, но и обязательно воспринимается, оценивается другими. Для того, чтобы система ожиданий относительно какого-либо члена была определена существуют 5 __________________________, как определенные, выработанные правила, установления, модели, эталоны должного поведения с точки зрения общества. Важной проблемой социальной психологии является то, каким образом осуществляется принятие и соблюдение правил поведения. При этом необходим анализ 
6 __________________________- механизмов обеспечения соблюдения правил членам общества.

Общество, группа, позиция, нормы, ценности, поощрение, групповые ожидания, санкции, групповые процессы, роль, организация, статус.

5. Прочитайте текст и найдите ошибочное утверждение. Сформулируйте правильное утверждение. Обоснуйте, почему вы считаете, что данное утверждение ошибочно, а ваша формулировка является правильной. Правильный ответ – 4 балла.
"Юридическая ответственность – это применение к виновному мер государственного принуждения за совершенное правонарушение. Сюда включается применение мер уголовного наказания за совершенное преступление, назначение штрафа за административный проступок. Вместе с тем возмещение убытков по суду за причиненный вред одним гражданином другому видом юридической ответственности не является, поскольку в данном случае речь идет о взаимоотношении частных лиц".

_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
6. Вам предложен отрывок из произведения  М.М.  Бахтина.  Вставьте пропущенные слова (некоторые слова могут не использоваться или  использоваться несколько раз) (максимальное количество баллов - 6):

Три области  человеческой  ________________ – наука, _________________ и жизнь  – обретают единство только в  __________________. Но связь эта может стать механической, внешней. Увы, чаще всего это так и бывает. Художник и  человек наивно, чаще всего механически соединены в одной _____________________; в ____________________ человек уходит на время из «житейского волнения» как в другой мир «вдохновения, звуков сладких и молитв». Что же в результате? Искусство слишком дерзко-самоуверенно, слишком  патетично, ведь  ему нечего отвечать за ___________________, которая, конечно, за таким __________________ не угонится. Когда человек в ___________________, его нет  в жизни, и обратно. Нет  между ними единства и  ___________________ внутреннего в единстве _______________________.

Что же гарантирует  внутреннюю связь элементов личности? Только  единство ответственности. За то, что  я пережил и понял  в ___________________,  я должен  отвечать  своей ____________________, чтобы  все пережитое и понятое не осталось  бездейственным в ней». 

Слова: Жизнь, человек, гражданин, личность, художник, культура, искусство, свобода, творчество, взаимопроникновение, мораль, ответственность, единство.  

7. Решите задачу:

С 01 января 2012 года вступило в силу соглашение между Беларусью, Казахстаном и Россией о формировании Единого экономического пространства, состоящего из территорий государств-участников, в рамках которых обеспечивается свободное движение товаров, услуг, капитала и рабочей силы, проводится согласованная внешнеторговая политика по отношению к третьим государствам (т.е. государствам, не входящим в данное объединение). К какому этапу экономической интеграции относится данное объединение?

Правильный ответ – 2 балла.

_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
8. Исправьте ошибки, допущенные в тексте. Максимальное количество баллов - 7
Основные черты рынка совершенной конкуренции:

•
Незначительное число продавцов и покупателей на конкретном рынке;

•
Объемы производства и предложения отдельного производителя составляют столь значительную долю в общем объеме предложения, что отдельная фирма не может повлиять на цену.

•
В условиях совершенной конкуренции любая фирма отрасли воспринимает рыночную цену как внутренний фактор,  зависящий от её действий. Это означает, что спрос на продукцию отдельной фирмы является абсолютно эластичным, а кривая спроса каждой фирмы имеет отрицательный наклон;


•
Всеми продавцами предлагается  как однородная, стандартная, так и дифференцированная продукция. 

•
Только  продавцы  обладают одинаковой информацией о положении дел на рынке;

•
Мобильность всех ресурсов, предполагающая незначительные ограничения для  вступления в отрасль и выхода из нее: любая фирма может начать производство данного товара или беспрепятственно покинуть рынок.

9. Решите правовую задачу (за каждый верный ответ на вопрос без обоснования – 1 балл, максимальное количество баллов - 6):

12-летний Костя Н. получил в подарок от деда велосипед. Поскольку Косте срочно понадобились коньки, он продал велосипед знакомому подростку 16 лет, а на вырученные деньги купил коньки. Отец Кости, узнав об этом, расценил поступок сына как неуважение к деду, пошел к подростку-покупателю с намерением вернуть деньги и забрать велосипед. Однако купивший велосипед подросток взять деньги и вернуть велосипед отказался, завив, что цену он дал за покупку нормальную, а Костя продал велосипед, принадлежащий не отцу, а самому Косте, что каждый может сам распоряжаться принадлежащим ему имуществом, и оснований для расторжения договора нет.

1. Имеет ли юридическую силу договор купли-продажи велосипеда между упомянутыми подростками?

_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
 2. Каковы права отца Кости в этой ситуации и как они могут быть реализованы?

_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
 3. Изменилась бы ситуация, если бы Косте было 15 лет? 19 лет?

_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
10. Составьте схему, используя все предложенные понятия и термины. В схеме отразите их соотношение. В схему запишите только порядковые номера понятий и терминов. По 0,5 балла за каждый верно определенный элемент схемы. Максимальное количество баллов – 8. 
1. Абсолютная. 2. Авторитарный. 3. Форма правления.  4. Унитарное государство. 5. Республика. 6. Демократический. 7. Форма государства. 8. Ограниченная. 9. Антидемократический. 10. Формы государственного устройства. 11. Монархия. 12. Президентская. 13. Политический режим. 14. Тоталитарный. 15. Федерация. 16. Парламентская (парламентарная).

11. Посмотрите на портреты и найдите среди изображенных ученого, который ввел в экономику понятие «эластичность спроса». Правильный ответ  -1 балл.
 А)   [image: image1.jpg]
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12. Решите логическую задачу (максимальное количество баллов - 5):

В московском полуфинале первенства Европы по баскетболу, проходившем в советское время, места распределились следующим образом: СССР – 14 очков, Италия и Чехословакия – по 12, Израиль – 11, Финляндия – 10, ГДР и Румыния – по 9 и Венгрия – 7 очков. Согласно положению. Каждая команда за выигрыш получала 2 очка, за поражение – 1 очко, за неявку – 0 очков. Ничьи не допускались. 

Составьте сводную таблицу результатов игр, если известно, что команда Финляндии выиграла у команды Италии и проиграла команде Румынии.

_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________
13. Решите кроссворд (максимальное количество баллов - 10):

По горизонтали:

1. Устойчивая политико-правовая связь человека с государством?

3. Комплекс мер с целью формирования руководящих органов государства, партии, общественно-политического движения.

6. Расстройство самовосприятия.

7. Ограниченный во времени процесс привыкания к новым условиям.

10. Продукт труда, произведенный для купли-продажи.

По вертикали:

2. Социологическое понятие, которое означает некорректное выполнение определенной функции, выступает как ее противоположность.

4. Политический режим, при котором характерно господство одной партии, навязывающей обществу определенную экономическую  модель и систему политических ценностей, проводящей политические репрессии.

5. Государство, в котором существует два уровня государственного аппарата (центральный и региональный) и двух канальная система налогов (центральные и региональные).

8. Совокупность умственных способностей людей и умелое применение их в разных ситуациях.

9. Застой в экономике, производстве, торговле, социальной жизни.
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14. Темы для сочинений-эссе (Максимальное количество баллов – 30)
1. Налогообложение - это искусство ощипывать гуся так, чтобы получить максимум перьев с минимумом писка ( Жан Батист Кольбер, Министр финансов Франции при Людовике XIV).

2. В деле налогов следует принимать во внимание не то, что народ может дать, а то, что он может дать всегда (Шарль Монтескье).

3. Собирать налогов больше, чем абсолютно необходимо, – значит заниматься узаконенным грабежом (Калвин Кулидж (1872–1933), 30-й президент США (1923–1929).

4. Как врач должен лечить всех больных, и даже тех, кто болен по своей собственной причине, так и юрист, должен защищать даже и виновного (Аркадий Брызгалин).

5. История человечества в основном ‒ история идей. (Г. Уэллс)

6. Строить право не значит придумывать новые законы и подавлять беспорядки; но значит воспитывать верное и всё более углубляющееся и крепнущее правосознание. (И. Ильин)

7. Самое главное при всяком государственном устройстве ‒ устроить дело так, чтобы должностным лицам невозможно было нажиться». (Аристотель)

8. Независимость и свободомыслие – вот суть творчества. (Ф. Миттеран)

9. Бедняки платят дороже всего. (У. Зыбура)

10. Одна и та же социальная роль по-разному переживается, оценивается и реализуется разными людьми. (И.С. Кон)
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